



МАРИНА
ВАЛУЙСКАЯ,
обозреватель

Нет плохих наций — есть плохие люди

События в Украине побудили меня высказаться на тему национального единства, национальных отношений. Абсолютно не могу понять, как можно оценивать человека, исходя не из того, что плохого или хорошего он сделал, а из того, какой он национальности. Происходящее сегодня с братским славянским народом — лучшее подтверждение того, к чему может привести взаимная неприязнь людей разных национальностей. Это смерть, разорение и хаос. И это наглядный урок для всех народов.

Моя Россия — многонациональная страна. Конечно, нельзя утверждать, что у нас не было конфликтов на межнациональной почве. Опять же есть скинхедовское движение и некоторые националистические организации. Но их деятельность преследуется законом в нашей стране и активно осуждается обществом.

Почему, однако, существует межнациональное недоверие? Потому что за последние годы в Россию приехало много иностранцев, которые в основном ищут здесь работу. И, к сожалению, некоторые из них ведут себя неподобающим образом. Таких людей поздно перевоспитывать. Думается, вначале их надо предупредить. А если улучшений в их поведении не произойдет, необходимо выдворять из страны с запретом на возвращение. Но всё это должно происходить обоснованно и цивилизованно. На основании закона. И самое главное — публично.

Конечно, это крайние меры. И нужны они, только когда речь идет о нарушении законодательства. В основном же россияне доброжелательны, открыты и отзывчивы. Россия веками была многонациональной страной, где люди жили, живут и, уверена, будут жить долгие годы мирно и дружно.

Ц



Пусть в каждом сердце загорится огонь Мира и Дружбы!

Меня зовут Аня Дедова, мне 15 лет, я живу в Воронеже. Мой родной город — столица Черноземья, город Воинской славы. Большинство воронежцев — замечательные люди, добрые и отзывчивые. К сожалению, иногда они становятся злыми и нетерпимыми, и тогда я слышу слова пренебрежения и ненависти, адресованные людям, прибывшим из зарубежья: «Понаехали тут...».

АННА ДЕДОВА

А приехавших к нам становится всё больше. Иностранцы приезжают в Россию изучать русский язык, потому что покорены его красотой и богатством русской культуры. Рабочие едут в Воронеж на заработки, и делают они это не просто так, а из нужды. Да и трудятся часто там, где сами воронежцы не соглашаются работать. Следовательно, мы говорим «понаехали» про тех людей, которые приносят нашему государству доходы.

Ведь студенты учатся платно. А рабочие трудятся за меньшие деньги, чем наши люди. Разве это плохо для нас?! Разве эти люди мешают нам жить? Критикуют нашу культуру? Оскорбляют наши традиции? Попробуют кого-то из нас «выкинуть с дороги жизни на обочину»? Диктуют свои условия? Ничего подобного!

В России проживают более ста народов. И всем им нужно научиться жить вместе. В мире и согласии!

стр. 4

БЛИЦ-ОПРОС: «ЧЕМ ШКОЛА МОЖЕТ ПОМОЧЬ В МЕЖНАЦИОНАЛЬНОМ ДИАЛОГЕ?»



АЛИНА ЗАЙЦЕВА,
16 ЛЕТ,
МБОУ СОШ № 77

— В моей школе нас учат жить по принципам толерантности. Уважать людей других рас, их права и свободу, с уважением относиться к их культуре. Я думаю, что и другие учебные учреждения должны ставить перед собой такую цель — воспитывать восприятие всех наций как равноправных.



ВАЛЕРИЯ ФОМИНА,
16 ЛЕТ,
МБОУ ГИМНАЗИЯ
ИМ. А. ПЛАТОНОВА

— Школа — один из институтов, где происходит формирование общественного мнения. Успех межнациональных отношений напрямую зависит от отношения к другим нациям в целом. И в школе может преобладать воспитание толерантности к другим людям, но может быть и отрицание этого.



НИКОЛАЙ КОРНЕЕВ,
16 ЛЕТ,
МБОУ СОШ № 77

— В школе мы изучаем английский язык, который является мировым языком общения, также нам рассказывают о культуре и традициях разных стран. Я считаю, что необходимо лучше преподавать английский язык, дабы в будущем люди могли свободно общаться с иностранцами.

Подготовила Марина Валуйская

«Если не умеешь сам — научим!»

В Левобережном районе есть одна необыкновенная школа. Во многом она — первая! Имя её — лицей № 6.

Роман Пеканов,
Анна Дедова

Свои двери она распахнула в 1986 году. Тогда это была средняя школа № 90. Потом она носила новое, модное и громкое по тем временам, имя — коммерческий колледж № 3. И только в 1998 году, в год своего двенадцатилетия, была переименована в лицей № 6.

Успех школы во многом зависит от её педагогов и руководителей. В этом плане учебному заведению повезло. Талантливые преподаватели здесь щедро делятся своими знаниями и творчеством с учениками. Кстати, за почти тридцатилетнюю историю школы в ней работали всего два директора. Сейчас пост главы учреждения занимает Лариса Анатольевна Золотарёва, награждённая медалью Ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. По результатам всероссийских олимпиад лицей признан лидером 2013 года и входит в 500 лучших школ России. Сегодня лицей активно сотрудничает со многими вузами Черноземья. Его выпускники стабильно пополняют студенческие ряды высших учебных заведений Москвы, Санкт-Петербурга и Воронежа.

Внешне, на первый взгляд, лицей похож на многие школы

города, но в нём царит особая атмосфера. И переступая его порог, практически сразу начинаешь ощущать и чувствовать творческую энергетику лицейстов. Большое внимание здесь уделяется гражданско-патриотическому воспитанию. К тому же ребята рассказали нам о том, что у них очень разнообразна внеурочная лицейская жизнь: их ждёт и танцевальный коллектив «Русские узоры», и хор «Калейдоскоп», и отряд волонтеров, и спортивные секции...

— В нашей школе каждый найдёт своё занятие. Наш девиз «Если не умеешь сам — научим!», — рассказала Елена Станиславовна Работкина, заместитель директора по воспитательной работе. В лицее столько всего происходит, что невозможно перечислить. Например, ребята гордятся уникальным проектом «Азбука пешехода». Это когда старшеклассники выступают в роли инспекторов дорожного движения перед младшими лицеистами и в занимательной форме знакомят их с правилами дорожного движения. После теоретического обучения непременно наступает час увлекательной практики. Школьная территория (кстати, площадь её 1,4 га) превращается в одну большую тренировочную зону с дорожными знаками, светофорами, учениками-полицейскими. Здесь младшие обучаются у старших, но и старшие получают необычный опыт общения.

— Меня воодушевляет работа с детьми. Мне кажется, я научилась их понимать. Младшие школьники очень старательные, активно рассказывают и о правилах дорожного движения, и как их будут выполнять. Приятно осознавать, что и ты имеешь к этому прямое отношение, — делится своими эмоциями ученица 7 «Г» Алина Светличная.

На счету у лицейстов ежегодное участие в олимпиадах и конкурсах различного уровня, вплоть до международного, а также успешные выступления в различных спортивных соревнованиях. Для многочисленных дипломов и кубков уже не хватает места.

— Наши учащиеся постоянно занимают лидирующие места. Однако изредка первое место мы делим с лицеем № 2 и гимназией им. Платонова, — признались нам ребята.

Помимо всего этого, лицеисты часто проводят благотворительные акции и занимаются озеленением города.

— У нас большая внеклассная экологическая работа. Например, мы сажали аллею славы в Парке патриотов, регулярно следим за чистотой набережной водохранилища, проводим трудовые десанты в парке «Алые паруса», — с гордостью за своих воспитанников замечает замдиректора по УВР Галина Владимировна Трубецких.

— А ещё у нас в лицее уча-



стей, и мы делаем всё возможное, чтобы они чувствовали себя как дома, — продолжает Елена Станиславовна Работкина. Именно поэтому в перспективе всех ждёт поэтический вечер, на котором стихи Пушкина будут звучать на тех языках, которыми владеют дети этого потрясающе творческого учебного заведения.

По словам ребят, всегда интересно и незабываемо проходит в стенах лицея традиционное «Посвящение в лицеисты». И не случайно именно 19 октября! Да и другие лицейские праздники, ставшие уже своеобразной визитной карточкой, с нетерпением ждут и взрослые, и дети. А с каким увлечением и творческим порывом все к ним дружно готовятся!

— Сейчас впереди у нас Масленица, — добавляет ученица 10 «В» Алина Моргунова.



Сегодня в Воронежской области проживают люди более ста национальностей. Изучая проблематику национального вопроса, мы решили с ними познакомиться и начали со встречи с наиболее представительной диаспорой. Речь идёт об армянах.

АНГЕЛИНА АПАСОВА

Когда мы встретились с заместителем председателя Воронежского регионального отделения Союза армян России Размиком Мирзоевичем Петросяном, то сразу были очарованы его приятной, радушной улыбкой. Он оказался человеком общительным, весёлым и доброжелательным. В ходе беседы мы много интересного узнали об истории и обычаях армянского народа. Невозможно остаться равнодушным, когда узнаёшь, сколько испытаний легло на его плечи.

Однако история историей, а нас больше всего заинтересовала жизнь армянских людей на территории Воронежской области сегодня.

— Как нам живётся на русской земле? — смеётся наш собеседник. — Русский народ — это наш старший брат. Во все времена мы могли положиться и опереться на Россию. Армяне уважают русский народ и дорожат дружбой с ним.

«Младший брат»



Армянская диаспора имеет несколько своих филиалов в области. Здесь постоянно предпочитают решать многочисленные проблемы своих соотечественников. С этой целью в Воронеже также работает и общественная приёмная. На улице Донбасской ведётся строительство Армянской церкви, которая уже в скором времени станет действующей. Храм строится строго по армянским канонам, в рамках традиций классической армянской архитектуры. В здании СОШ №28 действует воскресная школа,

где и дети, и взрослые могут изучать армянскую историю и язык. А ещё армянская диаспора выпускает газету под названием «Ани» (так называется одна из столиц Армении, находящаяся сейчас во владениях Турции). Интересно, что газета выходит на русском языке, но в ней есть вкладыш на армянском. Мы, к нашей радости, получили в подарок по экземпляру.

Размик Мирзоевич с особым удовольствием рассказал нам о том, чем гордится диаспора. Совсем недавно завершился областной фестиваль «Воро-

неж многонациональный», на котором из 25 номеров заключительного гала-концерта семь были представлены армянской общиной. И в спорте есть хорошие результаты! На межнациональном 4-ом ежегодном спортивном фестивале именно армянские спортсмены заняли 1 место. С особой гордостью Размик Мирзоевич отметил, что в Воронеже живёт 80 армянских супружеских пар, и нет среди них ни одного развода. Потому что семейное благополучие — главная ценность для представителей армянской национальности.

— Мы приветствуем желание других народов изучать нашу культуру, — улыбается Размик Петросян. — Вы, наверное, думаете, что мы оберегаем свою самобытность? Отчасти это, действительно, так. Армяне чтят свои традиции, порядки. Мы не хотим, чтобы наши потомки забыли о своих корнях. Такое недопустимо. Но армяне всегда открыты для диалога с другими народами.

В завершение встречи мы попросили Размика Мирзоевича несколько слов сказать на родном языке. Речь его звучала необычайно приятно и мелодично! А наши сердца навсегда распахнулись для диалога с этим удивительным народом.

Ц

Сближает общение

Нередко мы встречали на улицах Воронежа иностранных граждан. Но полноценно пообщаться пусть с некоторыми из них нам удалось впервые. И произошло это в стенах Воронежского архитектурно-строительного университета. Именно здесь специально для наших журналистов была организована встреча с иностранными студентами, прибывшими в нашу страну из Африки.



Олеся Провоторова,
Александр Ворожбиев

Четыре молодых человека открыто и весело рассказывали нам о том, как они учатся и живут в Воронеже. Кстати, по-русски они говорят гораздо лучше, чем мы по-английски.

В этом знаменитом вузе на сегодняшний день учатся более 500 иностранных студентов из стран Азии, Африки, Европы и Латинской Америки. Большую роль в их жизни играет интернациональный студенческий совет, в состав которого входят представители молодёжи разных стран. Понятно, что все усилия наших новых друзей нацелены на получение образования и приобретение специальности, которые очень ценятся у них на родине. Легче другим нашим героям даётся дисциплины, в основе которых лежит язык математический и физический. Формулы и символы, как оказалось, интернациональны. Они понятны людям, говорящим на любых языках. Но, как отмечают сами африканцы, вначале им пришлось немало потрудиться, чтобы освоить русский язык. В первый год жизни в Воронеже им очень помогала одна преподавательница русского языка, которая к ним относилась по-родственному тепло и внимательно. Ребята быстро влились в коллектив университета. Сейчас они хорошо учатся, успешно сдают экзамены, занимаются общественной работой.

Помимо учёбы нас интересовало и многое другое. Например, как быстро они привыкли к русской еде. Да и вообще, есть ли разница в том, что они едят здесь и у себя на родине? Выяснилось, что пища сильно отличается. К ней нашим гостям пришлось привыкать. Особая история у иностранных студентов происходит с чёрным хлебом. Практически все, кто приезжает к нам, считают, что это что-то шоколадное. Отведав, крайне разочаровываются. А потом привыкают. Такое «крещение» нашим чёрным хлебом проходят все вновь прибывшие.

За годы обучения ребята успешно освоились в нашей стране, многое узнали и даже полюбили. Они принимают активное участие во всех сферах деятельности университета, особенно в спортивных и творческих мероприятиях. Один из героев нашей встречи, по имени Чарли, открыл в себе новые таланты: он участвовал в команде КВН, проявил себя и дважды даже выступал в «Comedy Club». Его звёздный час наблюдали дома родные.

А ещё мы неожиданно узнали, что Чарли хорошо поёт. Он даже нам исполнил песню на русском языке (МакСим «Одиночка»).

В общем, встреча прошла на УРА... Общаться с иностранными студентами было интересно и весело. Нам всё очень понравилось и надолго запомнилось.

Ц



Завьюжило, но не остудило

Сильный ветер, неожиданно разгулявшийся в городе, острые льдинки, бьющие прямо в лицо, глубокий и рыхлый снег, в котором буквально утопаешь по колено, не смогли послужить поводом для отмены праздничного концерта, который в канун Нового года по традиции был организован армянской диаспорой Воронежа. И как радостно было видеть людей, которых не испугала непогода! Они мило беседовали в фойе, обмениваясь последними новостями в ожидании представления.

МАРТИН САРГСЯН

Войдя в актёрский зал и удобно расположившись в мягком кресле, я затаил дыхание. В концерте было всё! И песни зарубежных авторов, великолепно звучащие из уст очаровательной Мариам, и тёплая мягкая музыка армянского дудука в руках Мартина Мкрчяна и Ашота Тиграняна. И совсем

не зимнее настроение подарили залу зажигательные движения танца кочари в исполнении ансамбля «Гарун». Патриотическим духом наполнились сердца слушателей, когда звучали песни о любви к армянской земле. Невозможно было без восторга смотреть на выступление Тиграна Газаряна. А Давид Бархударян в буквальном смысле поднял молодёжь на ноги, заставив и в зале, и на сцене подтанцовывать в такт своей песне. Особый доброжелательный колорит придавали всему вечеру остроумные ведущие, Шушан Восканян и Аргам Авакян, своими шутками и забавными спичами.

Этот вечер не прошёл бесследно. Он подарил мне и, думаю, всем присутствующим на концерте шквал эмоций. Так отраднее, что, живя вдали от родного края, мы бережно храним память о нём в своих сердцах. А такие концерты дают возможность почувствовать это острее.

Ц

стр. 1

Многие из нас встречали счастливые семьи, созданные людьми разных национальностей. Мы гордимся великим русским поэтом — Александром Сергеевичем Пушкиным. Но ведь он не совсем русский: кожа его была смуглой, потому что его прадед был арапом, выходцем из Африки. И я знаю, что нередко злопыхатели подшучивали или даже издевались над ним. А он, несмотря ни на что, этим даже гордился. Жаль только, прожил крайне мало... Кто-то мудрый сказал: «Жизнь как пьеса в театре: важно не то, сколько она длится, а насколько хорошо сыграна». По-моему, это как раз про нашего великого поэта: прожил всего тридцать семь лет, а создал шедевры, которые по сей день трогают сердца людей разных национальностей! Я уверена, что учить русский язык нужно именно по книгам Пушкина и ради Пушкина. Незнание творчества русских классиков — дорога в тупик!

Но вернёмся к теме нашего разговора. К сожалению, к иностранцам относятся неприветливо не только у нас, в России. Нас, русских, тоже не любят во многих странах мира. Россияне нередко выезжают за границу на работу, учёбу. Чаше всего на отдых. И на себе чувствуют, что им не очень рады. Да, поведение некоторых русских людей за пределами страны далеко не идеальное. Есть большие любители прихватить вещи из отелей, как говорится, «на память», вести себя безобразно, «доказывать», что в отелях, где «всё включено», алкоголь всё-таки заканчивается... Но остальные-то — большинство! — культурные люди, уважающие традиции и выполняющие законы чужих стран! Наверное, всё-таки есть в крови каждого народа какой-то неизлечимый «вирус национализма», именно он и делает некоторых людей непримиримыми к представителям других народов.

Безусловно, нельзя превозносить одни нации и ущемлять другие. Надо ценить в людях в первую очередь человеческие качества. Доброту и ум. Вежливость и воспитанность. Милосердие и миролюбие.



Пусть в каждом сердце загорится огонь Мира и Дружбы!

Нельзя, однако, становиться и людьми без национальности. Как важно помнить о своей — русской — культуре, своем — русском — языке! Я считаю, что пришло время прекратить подражание всему иностранному. Песни слушаем и поём на английском. Словечками шеголяем в иностранных: работаем в «офисах», посещаем «шопы» и «бутики», разъезжаем на «скутерах» и «байках», ведем «бизнес», поддаёмся «пиару». Идем в кинотеатр — смотрим фильмы американские, в драмтеатр — спектакли по пьесам англичан. Покупаем одежду — она тоже «чужая»: турецкая, китайская, польская... Значит, англичане, американцы, французы, турки, китайцы стоят на голову выше нас? А мы этого даже не замечаем? Где же нам учиться нашему, русскому?! Мы же великая нация! Фашизм уничтожили наши солдаты! Русский язык — самый богатый язык в мире. Лучшие мировые писатели-классики — русские писатели! Первый человек в космосе — наш! Сильнейшие спортсмены — наши! Лучший в мире балет и театр — тоже наши! Россия — крупнейшая и богатейшая страна мира. А россияне, по-моему, самые талантливые люди планеты!

Мне нравится, что телевидение показывает теперь много наших фильмов. А кинокартина «Легенда №17», безусловно, триумфально прошла в отечественных кинотеатрах. Уверена, что государство обязано поддерживать наших, отечественных, производителей. Продвигать российские марки за рубеж.

К сожалению, нас, русских, с каждым днём становится всё меньше... Пустеют деревни и сёла, многие уже исчезли с лица земли... Едут к нам на постоянное жительство молдаване, грузины, армяне, таджики, узбеки, корейцы, китайцы, вьетнамцы... Конечно, мы — нация толерантная. Места хватит всем. Я же боюсь одного: богатые земли Сибири и Дальнего Востока в скором времени будут заселять исключительно китайцы, ведь уже сейчас на территории Российской Федерации зарегистрировано одних только граждан КНР более ста десяти тысяч! Хорошо известно, что в Китае в каждой семье разрешено иметь только одного ребёнка (за рождение всех последующих детей семья облагается крупным штрафом), а в России подобных ограничений нет. Значит, очень скоро приехавшие азиаты заполняют просторы нашей Родины, потому

что россиян за это же время родится в несколько раз меньше. На нашей земле подрастут многочисленные китайцы и заявят: «Нас, китайцев, в Сибири намного больше, чем россиян, следовательно, и территория наша!». И то же случится на Дальнем Востоке. А Камчатку, Сахалин, Курильские острова заселят японцы... Россия станет китайско-японской??? Я не националистка, но мне страшно даже представить эту ситуацию... За Россию обидно...

К сожалению, с национализмом связаны и явления экстремизма... Нет конца взрывам в Дагестане и других республиках Северного Кавказа. На Украине тоже не прекращаются залпы по мирному населению. Я в ужасе, что совсем рядом, в соседнем государстве, идёт настоящая война. Не всё спокойно в Европе и Америке. Меня потряс теракт, устроенный чеченскими парнями в американском городе Бостоне во время марафона. Когда к финишной прямой двигались спортсмены из разных стран, прогремел взрыв! Погибли три человека, 178 были ранены, многим пришлось ампутировать конечности. Я думаю, что именно неприязнь к людям иных национальностей и стала мотивом этого преступления.

Что же делать, чтобы искоренить агрессивный национализм и экстремизм в России и в мире? Естественно, нельзя просто взять и выгнать с территории всех государств людей иных национальностей, т.е. устроить «национальные чистки». К сожалению, планета наша не очень сильна и в дипломатии, судя по количеству войн...

Путь к миру, согласию и толерантности очень сложен и долог. Но он есть! Международные фестивали, совместные полёты в космос, обучение за границей по обмену, Олимпийские игры — вот что рождает дружбу между народами!

Все мы помним, когда на тренировочном заезде в Германии в российскую бобслеистку Ирину Скворцову врезался многокилограммовый боб. За её жизнь боролись врачи нескольких стран, а моральную поддержку старались оказать люди всей планеты.

Олимпиады и фестивали заставляют забывать о национальных различиях. Однажды мне пришлось побывать за кулисами фестиваля дружественных государств (России и Белоруссии) «Творчество юных». Я была поражена тем, как переживали друг за друга и помогали друг другу все участники — маленькие и уже повзрослевшие. Мне невероятно понравилась эта атмосфера дружбы и взаимопонимания!

Всего год назад прошли XXII зимние Олимпийские игры в Сочи. В российском городе, который у многих из нас ассоциируется с тёплой мыслью «Море!», собрались спортсмены из 34 стран мира. Для того чтобы под лозунгом «О спорт, ты — мир!» померяться силой, ловкостью, выносливостью, спортивными достижениями. 7 февраля загорелся Олимпийский огонь, символизирующий борьбу за Победу, а также Мир и Дружбу. Город говорил на разных языках, но ни один человек не посмел сказать: «Понаехали тут...».

Как прекрасно было бы, если искры Олимпийского огня разлетелись бы по всему свету и зажгли в сердце каждого человека неугасаемый огонь Мира и Дружбы!

Ц

БЛИЦ-ОПРОС: «ЧЕМ ШКОЛА МОЖЕТ ПОМОЧЬ В МЕЖНАЦИОНАЛЬНОМ ДИАЛОГЕ?»



ТИГРАН САРГСЯН,
10 ЛЕТ,
УЧАЩИЙСЯ МБОУ
ГИМНАЗИЯ № 9

— В нашем классе все друг к другу относятся по-приятельски. Никогда не было случая, чтобы кто-то обидели, потому что он другой веры или национальности. Мне кажется, нет смысла об этом много говорить. Надо просто дружно жить!



НАТАЛЬЯ МАКАРОВА,
27 ЛЕТ,
СЛУЖАЩАЯ

— Важно, чтобы в школе были мероприятия не для галочки, а проводилась системная продуманная работа. Только призывами: «Давайте жить дружно!», мало чего можно добиться. После семьи школа вторая в воспитании межнационального уважения. Но у нее мало ресурсов. И ей необходима помощь всего общества.



ИННА КОЛТАКОВА,
27 ЛЕТ

— Следует разнообразить формы работы. Чаше встречаться с представителями различных диаспор. Ввести дополнительные занятия по изучению культуры народов разных стран. Можно сделать это в игровой форме, например в виде мини-спектаклей.

Подготовила Марина Валуйская

Мечты сбываются!



Кто из нас хоть раз в жизни не мечтал оказаться на кондитерской фабрике? Уверена, таких окажется немного. Все в нашем классе с радостью узнали, что мы пойдём на кондитерскую фабрику, и никто от экскурсии не отказался.

Ариадна Колупаева

Сладкий запах карамели встретил нас ещё до парадного входа в Воронежскую кондитерскую фабрику. И всем нам не терпелось поскорее туда войти. Перед началом экскурсии нас переодели в специальную одежду и рассказали о правилах техники безопасности. Конфеты конфетами, а производство здесь серьёзное, и об этом надо помнить.

Экскурсовод провела нас по цеху оптовой продукции. Там мы рассматривали небольшой станок. Удивительно, но с его помощью производят около 6 тонн конфет в час! Однако самое

интересное нас ждало впереди. В цехе розничной продукции нам разрешили брать любые конфеты прямо с конвейера! Во время экскурсии мы увидели, как делаются суфле и птичье молоко, поучаствовали в приготовлении карамелек, побывали в цехах по производству драже, леденцов и мармелада.

Все сотрудники фабрики очень добрые и приветливые. Они встречали нас с улыбкой, отвечали на все вопросы и предлагали всё новые и новые лакомства. Пожалуй, самым запоминающимся угощением стала горячая карамель. Ароматная, переливающаяся разными цветами, она мгновенно застыла в руках и превратилась в тоненькую сладкую нитку! Разных вкусовостей мы наелись так много, что думали: никогда больше сладкого в рот не возьмём. Но это ощущение длилось только пару дней.

Ц



Чтобы помнили

25 января... Кто же не знает эту дату? Именно в этот день произошло освобождение города Воронежа от фашистских захватчиков. Ежегодно в нашей школе к этой дате проводится много мероприятий. Не стал исключением и этот год.

Юлия Рысляева

К нам приходили ветераны из подразделения СОБР. Вместе с ними мы вспомнили героев, погибших за наш славный город. Я считаю, что имена Раисы Беляевой, Ивана Черняховского и многих других должны звучать всегда. Их подвиги бессмертны, и каждый воронежец должен отдавать дань уважения героическому прошлому своей страны. Затем ветераны-собрывцы рассказали о себе. Призывали нас заниматься спортом. Особенно парней, ведь для парня, по их мнению, быть слабым — позор. Встреча ребятам из нашей школы очень понравилась. С благодарностью мы преподнесли ветеранам цветы.

Ц

Баланс интересов

Мы взяли за этот материал почти случайно. И для того чтобы разобратся в ситуации, провели хоть и небольшое, но всё же расследование. Не всё у нас получилось. Но мы искренне хотели помочь жителям дома 34 по улице Новосибирской, которые протестовали против строительства напротив своего дома новых торговых рядов из киосков.

Анна Дедова,
Яна Белоусова,
Александр Ворожбиев

Вначале мы опишем то, что мы увидели на месте. Два девятиэтажных дома 32 и 34 практически соединены в один и тянутся длинной стеной с небольшим проходом посередине. В каждом из них на первых этажах размещены различные магазины, как продуктовые, так и

промтоварные. Напротив дома 32 в количестве около 50 штук в два ряда стоят киоски, которые торгуют практически теми же самыми товарами, что и магазины. И, что важно, по одинаковой цене. Почему мы на этом заострили внимание, можно будет понять дальше. Напротив дома 34 тянется высоковольтная линия электропередач, а через дорогу расположена автозаправка, по заверени-



ям жителей установленная незаконно. Но это было давно, и к сегодняшней истории имеет лишь косвенное отношение. По мнению жителей, их дома и так со всех сторон окружены «неэкологическими» объектами, а установка ещё одного ряда киосков, в необходимости которых сомневается весь микрорайон, только усугубит ситуацию. К тому же жильцы дома узнали, что киоски устанавливаются незаконно: вроде бы у них другой адрес. Вот это мы и решили проверить.

Заранее скажем, что все представители органов власти, куда мы обращались, были к нам внимательны и доходчиво всё объясняли. Но всё же некоторые вопросы у нас остались. Например, предприниматель, который устанавливает киоски, ссылается на постановление мэра города за №80. Мы выяснили в городском управлении развития предпринимательства и потребительского рынка, что

такое постановление действительно есть, но в нём указан другой адрес: Новосибирская, д. 32 «б» и «в». По логике вещей, это как раз те самые киоски, которые уже стоят. Нас же пытались убедить в обратном. Такая путаница с адресами нам не понятна. Потом мы попытались узнать, как учитываются в подобных случаях мнение жителей микрорайона и элементарная целесообразность строительства. Нам объяснили, что мнение жителей здесь ни при чём — они сами потом будут рады. Потому что из-за конкуренции цены станут ниже. Нам же такой подход кажется не совсем правильным. Тем более такие ряды киосков портят внешний вид нашего города.

Мы не против развития предпринимательства, но от этого никто не должен страдать. Интересы всех должны быть учтены.

Ц





Лыжня зовёт

В этом году знаменитые лыжные гонки «Лыжня России» в Воронеже прошли уже в десятый (юбилейный!) раз. Около пяти тысяч человек присоединились к этой масштабной акции, которая стартовала в спортивно-оздоровительном комплексе «Олимпик».

Аркадий Пономарёв

Вначале пятикилометровую дистанцию бежали школьники. А потом взрослые. Правда, их дистанция в два раза длиннее. Мы всей семьёй уже второй год участвуем в этих соревнованиях. Те, у кого стаж более солидный, напе-

ребой говорили, что в этом году, как никогда, повезло с погодой. Соревнования проходили очень празднично: люди весёлые, друг друга приветствуют, улыбаются. Спортсменам вручается великое множество подарков. Многие приходили целыми компаниями — с большой группой поддержки.

Советую всем, кто ещё только раздумывает, пойти или не пойти, в следующем году обязательно встать на лыжи и участвовать в «Лыжне России 2016». Уверю, огромную дозу радости и позитива непременно получите!

Ц

Родина незримо держит

Сейчас практически в каждой школе учатся ребята, прибывшие к нам из Украины. Вместе со своими родными они убежали от войны. Можно только догадываться, как им мучительно смотреть телевизор и получать новости из некогда процветающих родных мест. Если даже мы не можем без слёз смотреть на то, во что сегодня превратились Луганская и Донецкая области. В моём классе тоже учится девочка из Луганской области — Антонова Валерия.

БЕСЕДОВАЛА
Полина Морозова

— Мы успели уехать из дома в начале войны, поэтому серьёзных и разрушительных боёв не застали, — рассказывает она. — Но там ещё живёт моя бабушка. И мы очень за неё волнуемся. Мы стараемся её поддерживать, но это невозможно делать так, как надо, потому что там сильная бомбёжка, летают снаряды и строчат автоматы. И хотя нам в Воронеже живётся хорошо, наше сердце не на месте.

— А как вас здесь встретили? Чем помогли?

— Нам помогли постоянно. Мы довольно быстро получили различные документы, сняли дом, родители устроились на работу. Нас везде окружали приветливые внимательные люди. Маму отлично принял коллектив на работе. Мне комфортно учиться в новом классе. Даже в больницах, где, казалось бы, людям всё равно, откуда ты и есть ли у тебя проблемы, принимали быстро и всячески помогали.

— Почему ваша семья выбрала для жительства именно Воронеж, а не другой город России?

— Потому что у нас под Воронежем живут родственники. Мы жили у них первое время, а потом сняли свой дом. И хотя прошло уже много времени, я очень скучаю по старой жизни, своим друзьям, родным местам. В Воронеже мне часто что-то напоминает о них. Мне очень нравится Воронеж. Он своеобразный, весёлый, светлый и добрый, как когда-то был Луганск.

Ц

В упорной борьбе

Ученики лицея №2 рады престижа своей школы готовы к преодолению любых препятствий. Не просто сохранить ведущее место в спортивной жизни района, однако лицей славится своими достижениями в этой сфере.

Роман Пеканов

На протяжении нескольких лет он занимал I место в районной и городской круглогодичной Спартакиаде школьников. И это не случайно. В стенах спортивного зала школы постоянно проходят соревнования. Он прекрасно отремонтирован и оснащён современным оборудованием, приобретённым на средства выигранного гранта в конкурсе «Школа — лидер образования». В лицее, действительно, уделяют большое внимание здоровью мальчишек и девчонок. Физкультурно-оздоровительная работа здесь ведётся на довольно высоком уровне.

Уже в шестой раз, например, в лицее прошёл ежегодный турнир по настольному теннису. В этот раз он был посвящён 72-ой годовщине освобождения города Воронежа от немецко-фашистских захватчиков. И поэто-

му торжественная часть открытия запомнилась зрителям патристическими песнями и минутой исторической памяти. Среди юных спортсменов в возрасте от 11 до 17 лет победителем стал воспитанник лицея Анохин Илья, ученик 6 «Д» класса.

А 2 февраля состоялся финал районного кубка по волейболу среди девушек. За I место сразились две сильнейшие сборные — гимназии №7 и лицея №2. Конечно, я очень болел за свою команду. Но, к сожалению, они проиграли. Но всё равно молодцы! Потому что стали серебряными призёрами.

— Мы упорно готовились к соревнованиям и вышли в финал. Это уже многого стоит. II место тоже неплохой результат, — отметила Полина Потапова, участница нашей волейбольной сборной.

— Зато сейчас проходят соревнования среди юношей, и у лицея есть все шансы в этом году стать лидером в районе, — с оптимизмом заверил Владимир Дмитриевич Шатилов, тренер сборной лицея №2.

Остаётся пожелать ребятам удачи.

Ц



ОРАНЖЕВОЕ «ЦЕ» В КОНЦЕ

Выпускающая группа: Роман Пеканов, Анна Дедова, Александр Ворожбиев, Ангелина Апасова, Юлия Рысляева, Полина Морозова, Олеся Провоторова. 394028, г. Воронеж, ул. Туполева, д. 25.

Отпечатано в ООО «Новый взгляд»: г. Воронеж, ул. Славы, д. 13а. Тел. (473) 272-73-73. Заказ 820. Тираж 999 экз.

Телефон: (473) 275-02-58
Факс: (473) 249-78-04
E-mail: v_centre@inbox.ru
ООО «Промышленные вести»

394018, г. Воронеж, ул. Никитинская, д. 52.
Факс: (473) 261-12-05. Телефон: (473) 261-12-36, 261-18-43
E-mail: promvestvoronezh@mail.ru